

En toda España. 150 ptas. al mes
Extranjero. 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción y Administración: Plaza del
Príncipe, 11, y Rambla de la Abur-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN.- MAHÓN

Año XXIV.

Mahón, miércoles 29 de marzo de 1916

Núm. 12,879.

Réplica a dos cartas

Conforme prometí a los lectores
al final de mis declaraciones publi-
cadas en el número de ayer, voy a
dar cuenta de dos cartas que, por
sí solas, demuestran el estado de
excitación de ánimo de mis compa-
ñeros, que les ofusca y que yo
deploro en gran manera.

Dice la primera:
"Señor don Juan Victory.
Presente. Muy señor mío: Re-
cibida su carta fecha de ayer y
enterado de ella al Comité Conser-
vador del que soy Vicepresidente y
viendo éste que se ratifica usted en
haber desatendido los acuerdos del
mismo, se cree en el caso de rele-
varle a usted del cargo de Presiden-
te dejando también de formar parte
del referido Comité."

Queda de usted afectísimo seguro
servidor y amigo en el terreno par-
ticular, Guillermo Pons. — Mahón
19 marzo 1916.

Después de mi expulsión del Cas-
sino Monárquico era totalmente
imprescindible la llegada de la car-
ta que acabo de copiar. Por tanto,
no me ha extrañado su forma, har-
to incongruente, ni su fondo, más
incongruente todavía.

Este rompimiento que ahora ha
estallado ruidosamente, existía ya
en realidad desde la constitución del
Comité datista de esta población.
Mas, como dicha constitución coin-
cidía casi con la caída del señor
Dato del poder, creí candidamente
que la farsa concluiría y por eso
permanecí, en apariencia, pero no
realmente, en el seno del Comité
que me expulsa.

Empero, siendo demasiado pa-
tentes por parte de dichos señores
los deseos de continuar por la torcida
senda empezada, la ruptura se hacía
fatal y necesaria. En consecuencia,

es natural y evidentemente lógico
que yo me alegre de su llegada.
Ahora, lo que me extraña en
grado sumo es la afirmación de
que yo me ratifico en haber des-
atendido los acuerdos del Comité.
Es probable que ello sea verdad,
pues el Comité puede acordar fus-
larme y yo no estar conforme. Pero
mantengo, e insisto sobre ello, que
ignoro absolutamente, que yo haya
incumplido el menor acuerdo to-
mado con mi aquiescencia.

Si estoy en un error, si en verdad
yo he desatendido cualquier acuer-
do por mi aprobado, venga don
Guillermo Pons con toda su lógica,
venga también si lo juzga oportuno,
don Juan de Vidal, y convénzan-
me, que aquí están a su disposición
para cuanto deseen esclarecer, las
columnas de este diario.

Por lo demás, me choca, la ma-
nera de despedirse del señor Pons.
Es una nueva fórmula de cortesia
idónea que de seguro agrada a
sus compañeros por la intención en
que va envuelta. Mucho tiempo ha
que no soy amigo político de don
Guillermo Pons, pues precisamente
era este señor uno de los que más
insistían en la necesidad perentoria
de la formación de comités datistas.
Y, en cuanto a su amistad parti-
cular, yo tengo mis dudas desde
que se ha atrevido a firmar, al pa-
recer con mucho gusto, la carta
transcrita,

Pasemos, en seguida, a la segun-
da parte. He ahí la carta que me
remitió el mismo día la casi totali-
dad de los individuos que compo-
nen el célebre Comité:

"Señor don Juan Victory.
Presente. Muy señor nuestro.
Habiendo llegado a nuestro conoci-
miento que usted, atribuyéndose
indebidamente la representación del
partido conservador de esta ciudad,
había verificado actos en perjuicio
del mismo, los infrascriptos, que
componen la totalidad de los comi-
tés conservadores de esta locali-
dad, hemos acordado, de estos, de
interpretar la opinión unánime del
partido, cuya representación ostenta-
mos, desautorizar todos los actos
en que usted haya intervenido e
intervenga en lo sucesivo, romper
nuestras relaciones políticas con
usted y como el cargo de Diputado
provincial que desempeña a pro-
puesta de los comités que forma-
mos, esperamos, que habiendo per-
dido la confianza de los mismos, se
servirá renunciar dicho cargo."

Quedan de usted afectísimos sus
seguros servidores que besan sus
manos. — Juan de Vidal. — Gui-
llermo Pons. — F. Andreu Orfila.
— J. Sintés. — Francisco Pons.
— Antonio Vidal. — Lorenzo Gomi-
la. — Diego Botella. — Juan Pa-
nedas. — Gaspar Pons. — Anto-
nio Triay. — F. Ponsell. — Ma-
hón 19 marzo 1916.

Para mejor organizar mi justa
defensa, antes de principiar la ré-
plica, tendré sumo gusto en copiar
íntegramente el texto del pacto a
que obscuramente aluden los seño-
res Vidal y Pons y demás compa-
ñeros. He lo aquí:

Los que suscriben, pertenecien-
tes a diversas fracciones políticas de
Menorca, desearios de evitar futuras

Representante

que esté relacionado con platerías, joyerías y sus ramos,
lo solicita casa de Barcelona, por toda la isla.
Oferas por escrito, pueden ser dirigidas a la Admi-
nistración del presente diario a iniciales F. y H. de
J. P. R. hasta el fin del corriente mes.

luchas entre ellas, en aras de la paz
y bienestar de la isla, han conveni-
do lo siguiente:

1.º En las próximas elecciones
generales para Diputados a Cortes
será candidato por este distrito el
Doctor don Federico Llansó Seguí,
y los señores que suscriben este do-
cumento, pertenecientes a los parti-
dos de las derechas, se obligan a
no hacerle oposición de ninguna
clase.

2.º Si cambiara el actual Go-
bierno por otro liberal-democrático
o reformista, originando unas nue-
vas elecciones, los señores firmantes
que pertenecen a los partidos de las
izquierdas designarán el candidato
por este distrito, obligándose a no hacerle
oposición alguna.

3.º En las primeras elecciones
generales que se celebren, estando
en el poder los partidos de las dere-
chas, los señores que firman y per-
tencen a aquellos designarán el
candidato para la Diputación a
Cortes, obligándose a no hacerle
oposición de ninguna clase los se-
ñores de las izquierdas que suscri-
ben este compromiso.

4.º Si por cambio de Gobierno
se formara una segunda situación
conservadora y como consecuencia,
se celebraran nuevas elecciones, los
firmantes pertenecientes a las dere-

chas designarán el nuevo candidato,
al que no harán oposición alguna.
5.º En las elecciones para Di-
putados Provinciales que se cele-
bren mientras esté en vigor el pre-
sente convenio, presentarán dos can-
didatos cada uno de los dos grupos
que lo suscriben.

6.º Ambos grupos influirán
para que los respectivos represen-
tantes de este distrito se abstengan
de todo acto de caciquismo, utili-
zando la influencia de sus cargos
para la defensa de los intereses mo-
rales y materiales de Menorca.

El presente convenio lo firman
por duplicado en Mahón el día diez
y ocho de marzo de mil novecien-
tos diez y seis,

Federico Llansó. — José de Oli-
ves. — Conde de Torre Saui. —
Barón de Lluriach. — Juan Simo-
niar. — Joaquín Comella. —
Juan de Salort. — José Vila. —
Juan Victory.

José Pérez de Acevedo. — Juan
Manent. — Manuel Beltrán Lla-
brés. — Lorenzo Pallicer. — Pedro
Pons Sitges. — Guillermo Coda
Pons. — Lorenzo Pons. — Cle-
mente Casanovas. — Enrique
Traid.

La simple lectura del anterior
documento basta para desvanecer
las pocas dudas que el lector acaso

podría tener. Del artículo primero
se desprende claramente que es fal-
so en absoluto lo que me atribuyen
los firmantes de la carta. Evidente-
mente, se necesita poseer una ima-
ginación exuberante para afirmar
que yo me he atribuido la repre-
sentación del partido conservador.
Tampoco recuerdo que yo haya
verificado acto alguno en perjuicio
de los datistas. Mas, aunque así
fuera, no tendría nada de extraño,
siendo yo maurista.

En realidad, el quia está en el
diverso concepto que de los hechos
y de las cosas tienen aquellos seño-
res y yo. Así no es raro que lo que
ellos reputan como venganza o cas-
tigo, sea para mí motivo de gozo y
de sum alegría.

Por otra parte, yo no soy de los
que consideran que la vida de un
partido es imposible sin la protec-
ción oficial; yo no juzgo que con-
viene más la concesión de una pla-
za de peón caminero a favor de un
correligionario que el logro de una
buena carretera o unas obras que a
todo o a buena parte del distrito
benefician. En una palabra: yo no
soy de los que entienden que preci-
sa venderse por temporadas.

Quiero mantenerme firme en mi
puesto. Para mí la claudicación es
uno de los mayores delitos que pue-
de cometer un político. En marzo
de 1903, al constituirse el Comité
Conservador de esta localidad, fui
nombrado presidente honorario el
ilustre estadista don Antonio Mau-
ra. Desde entonces he militado ba-
jo su bandera creciendo mi fe y mi
entusiasmo a medida que pasan los
años. Y cuanto más alejado le he
visto del poder mayor ha sido mi
veneración por el varón recto y
ecuaníme. Así pienso continuar. Si
hay quien es incapaz de sentir unos
ideales cualesquiera y sólo puja por

lograr el calor oficial continuo, yo
no tengo la culpa.

Pero lo más inconcebible de la
carta transcrita es la pretensión de
los firmantes de que renuncie al
cargo de Diputado provincial que
al presente ostento. Nunca hubiera
presumido tamaña osadía. ¿Con
qué derecho se atreven tan solo a
consignar tal petición?

¿En nombre de quién? ¿En nom-
bre acaso de un partido que en
Menorca no se había constituido
cuando se me eligió diputado? ¿Iguo-
ran, por ventura, que el acta me fué
conferida mediante el artículo 29,
esto es, que fué toda Menorca, to-
do el censo quien me eligió? Y si
alegan que fui propuesto por los
comités, cuya representación se
atribuyen como pueden ellos, como
idóneos que son ahora, pedirme
que renuncie al acta que procura-
ron se me otorgara, como maurista
que soy, cuando ellos también eran
mauristas? ¿No notan que son ellos
los tráfugas, no yo, y que, por
lo tanto, no tienen derecho a recla-
mación alguna, y mucho menos
habiéndome ratificado su confianza
en la asamblea que se celebró, hoy
hace precisamente un año, en Mer-
cada?

Yo siento en grado sumo la
ofuscación que padecen mis anti-
guos compañeros y que les induce
a escribir cartas tan faltas de común
sentido, como las dos copiadas. Pe-
ro, mis convicciones y mi manera
de ver y de pesar los hechos que la
realidad nos presenta, me obligan a
bendecir lo hora en que se operó
de una vez la división que yacía
latente. Siempre recordaré con go-
zo que, en ciertos momentos solem-
nes para mí, manifesté que antes
que político militante en un deter-
minado partido yo era menorquín.
En la cuestión que hoy se debate he
procurado amoldar mi conducta a
lo expresado en aquella frase. Así
creo que lo juzgará la opinión pú-
blica con su inapelable fallo.

Mahón 28 marzo 1916,

JUAN VICTORY.

BIBLIOTECA DE EL BIEN PÚBLICO

256

— ¿Te incomodas? señal de que tienes mal genio, dijo el
dominó; y yo ¡que venía buenamente a haberte una adverten-
cia que vale más que un buen consejo!

— Veamos la advertencia.
— Y el consejo?
— Bueno: los dos.

— Entonces permíteme que te haga una pregunta: ¿eres
valiente?

— Créo que sí.
— Pues en ese caso ves mañana a la sala de esgrima.
— Y ¿si no fuese? preguntó el coronel tratando de reír.

— Entonces lírgate para Bélgica. Ahora es tiempo, por-
que necesitan allí un buen primer galán en Lieja.

— ¡Cabañero!, exclamó el coronel.

Pero ya en ese momento el brazo de su interlocutor se
había desprendido del suyo, y apenas pudo aprehender su cabe-
za cubierta con la capucha, a la otra extremidad del salón.

El coronel Fritz y Loredano bajaron corriendo la escala-
ra de los pablos, y se fueron a la puerta de salida.

Apenas habían pasado dos minutos desde su debile aven-
tura, cuando los empleados les dijeron que había más de dos
horas que no habían visto salir ningún dominó blanco ni ne-
gro ni de ninguna especie.

— Sería poco más de la una y media de la mañana, y el
balle se hallaba en lo más vivo de su animación.

Buscar un dominó negro en medio de aquella confusión,
de aquella multitud inquieta, alegre, bulliciosa y enloquecida
como si tuviese un acceso de rabia ballona, era una locura.

Loredano y el coronel se colocaron lo más cerca que les
fué posible de la puerta de salida, y aguardaron.
De este modo se creían seguros de coger al dominó negro
en el momento en que fuese a salir.
Pero se engañaban, porque en el salón del balle ya no
había ningún dominó negro con lazo sobre el hombro.

LA CONDESA DE MONTECRISTO

255

filico, que se divertía en dar un pellizquito a la una, un esti-
roncito de orejas a la otra, o una palmadita sobre alguna
espalda descubierta; a cuyas demostraciones familiares respon-
dían las mujeres con quienes se las permitía, diciéndole: ¡Ah!
mi querido doctor.
Y verdaderamente que el doctor Toimou no envejecía: es
cierto también que nunca había parecido joven.

Era la flor y nata de la galantería. Ni en París ni en Li-
moges encontraba, esquivas, ni ariscas entre... las mujeres fá-
ciles.

La pareja que más llamaba la atención aquella noche,
eran dos dominós enteramente negros, con un lazo ig almen-
te negro sobre el hombro.

El uno de estos dominós se hacía notar por su elevada es-
tatura, el otro, algo más pequeño, por su aire verdaderamen-
te aristocrático.

Debia ser, sin duda, alguna gran señora que había que-
rido satisfacer su capricho de venir a ver el baile de la
Opera.

¡Oh! esta gran señora, seguida y perseguida sin cesar,
pero nunca alcanzada, cuántos corazones de inexpertos es-
tudiantes y de mancebos de comercio había hecho palpar
desde que el reloj del salón de descanso había dado la hora de
la cena!

Así es que se apiñaban y se empujaban en torno de la pa-
reja silenciosa.

Peró esta pareja continuaba su paseo sin que se preocu-
pase, al parecer, de lo mucho que llamaba la atención, y sin
contestar a nada de cuanto le decían.

En aquel momento Numa Pompilio hizo un paso tan ori-
ginal, que hasta los agentes encargados de la policía de la sa-
la se escandalizaron. Con este motivo se armó una disputa en
medio del salón, hubo ruido, y la gente, como siempre sucede,
acudió al ruido.

La pareja entonces se aprovechó de este incidente para
desparecer.

### Donaciones al Estado

El Anuario Militar del presente año inserta por primera vez una larga relación de legados y donaciones hechos por corporaciones y particulares al ramo de Guerra. De dicha relación copiamos los siguientes donativos hechos por Ayuntamientos y propietarios de Menorca:

El Ayuntamiento de Mahón donó al ramo de Guerra 20.000 pesetas en metálico y renuncia de los derechos que pudiera tener sobre una parcela de terreno llamada "Los Caballitos", para coadyuvar a la construcción del Cuartel de Santiago.

Igualmente, cedió, con carácter permanente, en el cementerio municipal de dicha población, una parcela de terreno para enterramiento de los soldados fallecidos en ella.

El Ayuntamiento de Mahón viene satisfaciendo los alquileres del edificio denominado "Cos Nou" (orilla Norte del puerto), en el cual se aloja parte del personal y ganado del Escudrón de Cazadores de Menorca.

El Ayuntamiento de Ciudadela (Menorca) donó al ramo de Guerra 15.000 pesetas y los terrenos necesarios para la construcción del Cuartel de Alfonso XIII.

Igualmente, ha cedido en el cementerio municipal de dicha población una parcela de terreno para enterramiento de los soldados que fallezcan en la misma.

El Ayuntamiento de Mercadal (Menorca) donó al ramo de Guerra 5.000 pesetas en metálico, y, además, y con carácter permanente, los terrenos necesarios para el Cuartel de Alfonso XIII.

Igualmente, ha cedido en el cementerio de dicha población, una parcela de terreno para enterramiento de los soldados fallecidos en ella.

El Ayuntamiento de Villa Carlos (Menorca) ha hecho al ramo de Guerra las siguientes donaciones:

Mil pesetas para auxiliar los gastos de alojamiento de la Brigada Topográfica de Ingenieros, y que fueron invertidas en el arreglo del Cuartel de Cala-Corps.

Mil pesetas para auxiliar las obras de aumento de cuadras, que se invirtieron en el Cuartel del Conde de Cifuentes.

Terrenos para la construcción de locales accesorios del Cuartel del Conde de Cifuentes, los cuales están fronteros a la fachada N. E. del mismo.

Dos parcelas de terreno situadas en calles lindantes con el Cuartel antes indicado.

Y una parcela de terreno en el Ce-

menterio municipal de dicha población para enterramiento de los soldados que fallezcan en ella.

Además de estas cesiones, que han sido hechas con carácter permanente, el citado Ayuntamiento viene satisfaciendo el alquiler de un almacén de propiedad particular para alojamiento de ganado y de otros locales próximos a la población, que sirven de alojamiento provisional de parte del ganado de las Comandancias de Artillería, hasta tanto se reforme el piso de las cuadras del Cuartel del Conde de Cifuentes.

El pueblo de Fornells (Menorca) sufragó el Ayuntamiento de Mercadal, cedió, con carácter permanente, al ramo de Guerra, una parcela de terreno en el cementerio del pueblo para enterramiento de los soldados que en él fallezcan.

La Excm. señora doña Camila Fabra viuda de Vigo, vecina de Mahón, tiene ofrecidos al ramo de Guerra la cesión, con carácter permanente y sin más gastos para el Estado que los que ocasione la inscripción a nombre del mismo, de los terrenos necesarios para la construcción de un camino carretero militar entre San Antonio y la Fortaleza de Isabel II.

Además cedió, con carácter eventual, para que sea usufructuado por Guerra, como así viene haciéndose desde fecha remota, unos terrenos para ejercicio de tiro al blanco.

Don Pedro Pons Escudero, vecino de Menorca, cedió al ramo de Guerra con carácter eventual, unos terrenos para ejercicio de tiro de fusil, en la calle de San Esteban, los cuales vienen usufructuándose desde muy remota fecha.

El señor Conde de Torre Saura cedió al ramo de Guerra, con carácter permanente, los terrenos para el camino militar que en el puerto de Fornells conduce a la cumbre del Atalayón (Menorca).

### Nota astronómica para abril

La observación del sol ofrece cada vez mayor atractivo, pues con actividad va creciendo sin cesar y con relativa rapidez. Basta un pequeño antejo (provisto indispensablemente de un cristal muy obscuro ante el ocular) para poder seguir la marcha de los interesantes fenómenos a que da lugar la caprichosa formación y desaparición de las manchas, sus cambios de forma y tamaño, su fraccionamiento frecuente en pequeños elementos etc. Además el movimiento general de arrastre que tienen todas, desde el borde E. al W., es una

demonstración intuitiva de que el sol al igual de los demás globos celestes que están al alcance de nuestra observación, posee un movimiento de giro alrededor de su eje que se cumple con matemática uniformidad aunque con majestuosa lentitud, como corresponde a su enorme masa.

De los planetas, Venus es el que llama más poderosamente la atención por su brillo siempre creciente a medida que en su marcha de alejamiento hacia el E. del sol. Este alejamiento angular tiene un límite, como es sabido, que para la presente elongación tiene lugar el día 24 de abril a las cuatro. Alrededor de esta fecha se verá al planeta estacionario durante algunos días; pero luego emprenderá la marcha retrógrada, lenta al principio y rápida después, durante la cual ganará todavía en brillo hasta el primero de junio en que alcanzará éste su máximo valor, correspondiente al de una estrella de magnitud 4-2; o sea 17 veces el brillo de Aldebarán y 13 veces el de Sirio. La fecha de las elongaciones de Venus coincide también aproximadamente con la diotomía de fase, es decir, como entonces, el planeta, visto de nosotros lo mismo que el sol aparece iluminada exactamente la mitad de su pequeño disco.

Marte y Saturno prolongarán todavía excepcionalmente su período de visibilidad por razón de su elevada declinación boreal. Marte en su marcha directa, orientada exactamente en la dirección de Régulo, del cual dista ya poco. Mercurio es invisible, lo mismo que Júpiter. Urano se descubre algo al amanecer. Hay que señalar finalmente, una ocultación por la luna de una estrella de quinta magnitud, que tiene lugar el día 16, cerca de las 22 h.

J. P.  
(Ibérica, 25 marzo de 1916)

### RELIGIOSAS

Nutrida y religiosa concurrencia asiste a los tres actos que diariamente se practican en la parroquia de Santa María, con motivo de los ejercicios espirituales que para señoras y señoritas se dan en dicha iglesia, bajo la acertada dirección del reverendo P. Fr. Gregorio de Beyre, encargado de la predicación cuaresmal en nuestra ciudad. La cotidiana labor del celoso Hijo de San Francisco es justamente recompensada por su numeroso auditorio, que escucha con avidez las verdades eternas que se le recuerdan en el orden de la santificación cristiana.

Es ciertamente y de aplaudir la ab-

negación del P. Beyre, que tanto se preocupa por el arraigo de las virtudes cristianas. Los santos ejercicios continuarán en igual forma hasta el sábado próximo. El acto de esta noche será, como todos los miércoles en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y el del viernes en San Francisco de Asís. El domingo se tendrá la comunión general en Santa María.

En el correo del sábado llegaron de Palma y continuaron para Ciudadela los Rdos. P. P. don Miguel y don Jaime Roselló Pbro. de la orden mallorquina de los Sagrados Corazones. El objeto de su venida a Menorca es el de brillantear con su elocuente palabra la serie de solemnes como extraordinarias fiestas que el Centro Local del Apostolado de la Oración de Ciudadela está realizando para festejar las Bodas de Plata de su constitución. Mucho celebráramos, se presentara oportunidad para poder oír a dichos esclarecidos religiosos, que nos complacemos en saludar atentamente.

Las Cuarenta Horas circulares que con notoria solemnidad se vienen celebrando en la iglesia de San Antonio no terminarán el viernes 31 actual según general costumbre, toda vez que empezaron el miércoles de Ceniza y existe la circunstancia de celebrarse al propio tiempo, por tres veces consecutivas la Novena eficaz de las tres Ave Marias; los 27 días que para ello han debido emplearse terminarán el próximo lunes día 3 de abril, en cuyo día habrá en San Antonio los solemnes coltos que se publicarán el sábado próximo.

Muy solemne y concurrida resultó la fiesta celebrada en San Francisco el día de la Anunciación de Nuestra Señora, habiéndose cantado inspirados motetes así como la Salutación Angélica, y predicado oportuno sermón el P. Beyre.

Según nuestras noticias hasta después de Pascua de Resurrección no tendrán efecto las oposiciones para proveer una vacante de Canónigo existente en la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

### Santoral

Santo de hoy. Santos Jonás, Pastor y Eustasio. Santos Juan de mañana. Santos Juan Climaco abad, Régulo y Victor.

Visita a la Corte de María. Mañana se hace a Nuestra Señora de Lourdes en el Carmen.

No se aplicarán otros castigos que los que se deducen del artículo anterior: esto es, no ganar o perder

### Colegio Castellano

Resumen del reglamento por que se rige dicho establecimiento

Fin que se propone este colegio: Dar a conocer al niño sus deberes para con Dios, para con la Patria para con el prójimo y para consigo mismo; suministrarle todos cuantos conocimientos sean necesarios para desarrollar las hermosas facultades con que ha sido dotado, y pueda cumplir su misión en la tierra y alcanzar su último fin.

No serán admitidos los no vacunados ni aquellos que padezcan alguna enfermedad contagiosa.

Serán días de clase todos los laborables a excepción de los jueves por la tarde que se dedicarán a paseo, excursión o función escolar según el tiempo.

Las clases diurnas darán principio en invierno a las nueve y a las diez y siete; en verano empezarán a las ocho y a las quince, y terminarán a las once y a las diez y ocho. Las clases nocturnas serán de diez y ocho a veintidós.

Media hora antes de las clases de la mañana, darán principio los ejercicios de gimnasia para aquellos alumnos que quieran asistir, los cuales recibirán premio de asistencia. La clase de gimnasia es gratuita para los alumnos fijos, pagando una peseta mensual los que sólo asistan a estos ejercicios.

Las cuotas están en relación con el grado de enseñanza.

Pueden estudiarse todas las asignaturas comprendidas en la primera y segunda enseñanza.

El colegio asistirá a misa todos los días de precepto.

Habrán vacaciones de Navidad, Carnaval, Pascua de Resurrección y caniculares.

A cada alumno se le entregará una hoja escolar, en la cual se le anotará cada día la conducta observada en el colegio y los puntos que por su aplicación merezca.

Los días últimos de cada mes se celebrarán exámenes y cada alumno pasará a ocupar el puesto que le corresponda en su grupo, según el número de puntos obtenidos durante el mes. Los exámenes consistirán en contestar una lección, sacada a la suerte, de cada una de las asignaturas del curso correspondiente. Los alumnos que se distinguen, serán premiados con bonitos diplomas, medallas, etc.

No se aplicarán otros castigos que los que se deducen del artículo anterior: esto es, no ganar o perder

puestos en el grupo y el no ser premiado. — El Director, Emilio Ortega (Maestro revalidado).

NOTA: Adaptando este colegio, sistema y método especiales, todos los alumnos reciben las clases directamente del director, obteniéndose por tanto el mayor aprovechamiento.

### Críticas militares

Conformes con "Le Journal"

Para que aquellos de nuestros lectores que nos tachan de una parcialidad, según ellos, a todas luces manifiesta, vean que cuando los aliados tienen razón les damos la razón, hacemos nuestras las palabras de Carlos Humbert, en "Le Journal", colocando, a guisa de comentario, algunas reflexiones que nos sugiere nuestra filosofía.

Hablando de las corrientes de simpatía que hacia Serbia e Italia han sido puestas de manifiesto con las llegadas del Príncipe Alejandro y del generalísimo Cadorna, dice al texto el periódico de Francia:

«Por sincera que sea la admiración que sentimos por nuestros aliados, no por ello dejamos de ver que la carga de más peso la ha soportado Francia. Contra nosotros han sido la concentración de los ataques de nuestros enemigos. El esfuerzo mayor realizado por las poblaciones civiles, lo hemos verificado nosotros. No ha llegado el momento de nuestro descanso? No es el instante de que nuestros aliados llenen los huecos que hay en nuestras filas para que nosotros nos dediquemos por entero a nuestra reconstitución?»

Estamos en un todo de acuerdo con el articulista de "Le Journal".

Si bien para estar en absoluta y completa conformidad, es preciso no considerar como combatientes ni a Bélgica, ni a Serbia, ni a Montenegro, naciones que han sufrido infinitamente más que Francia.

Ahora bien; ese quejido de angustia que constituye el artículo de Carlos Humbert, indica un descontento, da muestra de disgusto, y preciso es que nosotros deduzcamos contra quien pueden ser emitidas esas quejas.

Rusia ha hecho lo que ha podido, y si nos apuran, está haciendo más de lo que puede; Italia, a pesar de su pasividad en la maniobra y de su inactividad en los movimientos, también da, a su entender y poder, muestra de su vitalidad; en cambio, Inglaterra, hasta ahora, no ha hecho sino un hacer que hacemos, que, a pesar de sus bajas y de sus heroísmos, ni ha quitado ni ha puesto un ápice en el desarrollo de la guerra.

Con Inglaterra aliada, o con Inglaterra neutral, la guerra hubiera sido exactamente lo que es, y a nuestro entender, de un modo embozado contra Inglaterra van los dardos que "Le Journal" arroja desde sus columnas.

Toda la gestión de Inglaterra ha sido desdichadísima, y últimamente, hoy, como corolario de su intervención, el general Town Hends a estas horas habrá ya capitulado ante los turcos, que primero le derrotaron en Ctesiphon, y luego le cercaron en Kut el Amara.

Los italianos, según noticias, preparan una ofensiva, que se efectuará a tambor batiente y banderas desplegadas; Rusia, en Armenia, y en la región de los lagos, da muestra de que su Ejército existe; en Inglaterra, por no estar resuelto, ni siquiera saben los ingleses a qué carta quedarse en la cuestión del reclutamiento.

Y, mientras tanto, con la lentitud que es necesaria, Alemania sigue, terca, su avance, al que los franceses oponen una resistencia desesperada.

Y mientras los rusos se batan, mientras los italianos hacen lo que buenamente pueden, pero hacen, los ingleses aseguran formalmente que los alemanes no les engañan: que todo este ataque a Verdún era para que, creídos en la disminución del fondo del extremo derecho del frente alemán, los ingleses y belgas atacasen para caer en un lazo, del que han sido libres, gracias a su cálculo de estrategias y a su perspicacia de tácticos.

Y eso lo dicen oficialmente; decididamente, tiene razón que le sobrará Carlos Humbert, el articulista de "Le Journal", y con él los innumerables franceses que harían suya esta nuestra crítica, a pesar de nuestra germanofilia.

HERR TAUBE.

— No se la vio a ver después que el tumulto se apaciguó. Mientras tanto, el coronel, inclinado sobre la barandilla del palco, creyó reconocer a M. Gigant, y dejando allí a Lorezano, se apresuró a bajar a la sala del baile para reunirse con él.

Loredano, después que se encontró solo, se puso a contemplar con una melancolía llena de desdén el espectáculo grotesco y triste a la vez que en otro tiempo había hecho sus delicias, cuando sintió apoyarse sobre sus hombros una mano firme y nerviosa.

Debía ser sin duda una mano de mujer. Se volvió con viveza, y se encontró cara a cara con el más pequeño de los dos dominó negros.

Se levantó en seguida, por galantería, para ofrecerle la delantera del palco; pero el dominó negro reusó por medio de un ademán.

— Guardad vuestro asiento, le dijo el dominó con una voz dulce y armoniosa que no recordaba haber oído nunca: yo no tengo más que dos palabras que deciros.

— Lo siento, dijo galantemente el conde, dos palabras es bien poco.

El dominó, afectando una monería debajo de su careta, le dijo con voz risueña:

— ¡Una galantería! ¿qué yo no amáis a la pobre Nini Moustache?

El conde se estremeció, y a esta pregunta contestó él haciendo otra:

— ¿Quién sois?

— Adivinadle si podéis, contestó el dominó. Todo lo que yo puedo deciros, es que yo soy amiga vuestra, amiga sincera.

Después de un corto silencio, el dominó continuó:

— ¿Queréis saber noticias de Hortensia?

Es a vez que de dió un braco y dijo:

— No hay remedio, es preciso que yo sepa quién sois.

— Ya os he dicho que soy amiga vuestra. ¿Queréis una prueba de ello? Pues bien, escuchad: Mañana, por la noche, después del baile que da la baronesa Masfay, volveréis a ver a vuestra mujer.

Y antes que el conde hubiese podido cogerla por la mano para retenerla, la mujer enmascarada se había lanzado al corredor, después de haber cerrado la puerta del palco con un ruido seco.

Loredano salió corriendo en su seguimiento; pero al salir tropezó con Fritz que volvía a reunirse con él.

También él estaba pálido y tenía el aire trastornado.

— ¿La has visto? le preguntó el conde.

— ¿A quién?

A un dominó negro con un lazo negro en el hombro.

— Precisamente es a ese dominó al que yo ando persiguiendo, dijo el coronel. Ese bromista de mala especie me acaba de detener en la sala de descanso, y se me ha escabullido en el momento mismo en que yo le iba a pedir satisfacción de sus palabras.

— Acaba de salir de aquí, dijo el conde, y es preciso que lo encuentre. Porque hay bromas que traspasan todos los límites, y que no son permitidas, ni aun en el baile de máscaras de la Ópera.

He aquí lo que ocurrió en la sala de descanso, de donde venía el coronel.

No habiendo podido encontrar a M. Gigant en el salón del baile, lo andaba buscando entre los innumerables trajes negros y dominós, cuando sintió que le agarraban del brazo.

— ¿Cómo es eso, coronel? le dijeron al oído, dejámas solo a ese pobre Loredano para ir a buscar a M. Gigant; pero es el caso que el amigo Gigant ya no está aquí.

— No sé lo que queréis decir, con tu Loredano y tu Gigant, contestó secamente Fritz.

Sección oficial

Don Antonio Mateos Fortuny, Contador de Navío y Habilitado de Marina de esta Provincia marítima, de la que es Comandante el Capitán de Fragata señor don Francisco Pou y Magraner.

Hago saber: Que el lunes 17 de abril próximo, a las once horas y treinta minutos de su mañana, tendrá lugar en esta Comandancia de Marina y ante la Junta de subastas respectiva, la venta en público con curso del polvo de carbón Cardiff existente en el Arsenal de este puerto.

Los pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en la expresada Comandancia de Marina.

Lo que se hace público para conocimiento de los que deseen tomar parte en la licitación.

Mahón 28 marzo de 1916. — El Habilitado, Antonio Mateos.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 29 de marzo de 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Ramón García.

Imaginería: Comandante de Infantería don Pablo Lorenzo.

Hospital y provisiones: Octavo Capitán del 70.

Vigilancia: Oficial 1.º de Inge 1.º de El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

Observatorio Central Meteorológico DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas Radiotelegrama de las 13 30 DIA 28 DE MARZO DE 1916

Generalmente bueno en Canarias y Atlántico oriental. Lluvias y temperatura suave en Baleares.

Dudoso en Gibraltar, Andalucía y en todo el centro de España. Vientos del Oeste y mar en las regiones restantes.

Observatorio Meteorológico de Mahón

DIA 28 DE MARZO DE 1916 Presión barométrica. 758 3 mm. Dirección del viento. S. Fuerza del viento. Flojo. Estado del cielo. Despejado. Estado del mar. Marejada gruesa.

MAHÓN

Con profundo sentimiento nos enteramos del fallecimiento del inteligente y joven médico don Emilio Fornals Bort, hermano de nuestro distinguido amigo el capitán de Artillería don Vicente.

Corta ha sido la enfermedad que llevó al sepulcro a don Emilio Fornals, segando su vida a la edad de las más bellas ilusiones. Poco hacía que el malogrado joven había terminado su carrera, alcanzada después de brillantes cursos, en los que supo captarse por su inteligencia y carácter estudioso, las simpatías y aprecio de sus profesores y condiscípulos.

Su muerte ha sido sentidísima en Valencia donde gozaba de generales simpatías. El día de su muerte la Universidad suspendió las clases en señal de duelo y asistieron al acto del sepelio el claustro de profesores y todos los alumnos de dicho centro.

Reciba la familia de Fornals Bort la expresión de nuestro más sentido pésame, especialmente al ilustrado capitán de Artillería don Vicente Fornals.

En el vapor del domingo último llegó a esta ciudad el nuevo Juez de Instrucción de este Partido don Pedro de Benito Varela, quien el mismo día se hizo cargo de sus funciones.

Enviamos al nuevo Juez nuestro cordial saludo de bienvenida, deseándole le sea grata su estancia entre nosotros.

En el vapor correo de hoy y acor...

pañado de su distinguida familia, sale para Palma don Carlos Acquaroni, que durante largo tiempo ha desempeñado el cargo de Juez de Instrucción en este Juzgado de primera Instancia, siendo por virtud de ascenso, destinado a la Abogacía Fiscal de la capital de la Provincia.

Sentimos la separación de tan digno funcionario como distinguido caballero y nos complacemos en enviarle nuestro saludo de despedida que hacemos extensivo a su apreciable familia.

Haciendo caso del problema de las asistencias, la Compañía Transatlántica, en atención a la carestía de los artículos de primera necesidad, ha aumentado el sueldo al personal de sus buques y talleres.

Es muy elogiado el hermoso rasgo del ilustre marqués de Comillas.

Padres que tenéis hijos y los veis crecer, sin daros cuenta, pobres de sangre, pálidos, ojerosos, con las orejas transparentes, que van aproximándose a la terrible tuberculosis. Dadles unos frascos de HIPOFOSFITOS SALUD y a los pocos días el sonrosado color de sus mejillas proclamará las virtudes del específico. Veinticinco años de maravillosos resultados. Aviso: recházese todo frasco en que no se lea, en el exterior, con tinta roja, HIPOFOSFITOS SALUD.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, avisa a los mutuarios que de no cancelar o renovar antes del día 30 del corriente mes, los préstamos sobre alhajas, ropas y otros efectos que hayan caducado el plazo y prórrogas que la Sociedad concede, se les enajenarán sus prendas mediante SUBASTA PÚBLICA el jueves 6 abril próximo, empezando a las tres de la tarde, en el local social situado en la calle de Alonso III número 11.

En estos momentos en que la atención de las compañías navieras españolas se fija en Cardiff, único punto de donde es esperado el carbón que remedia en lo posible la crisis que se avecina, leemos que allí también escasea el citado combustible, faltando el necesario para la industria local, por lo que adquiere elevados precios.

TEATRO PRINCIPAL

Sábado: La Garra Domingo: El robo de los diamantes

Son varias las versiones hechas sobre la idea del centro de enseñanza que con el nombre de «Colegio Castellano» funciona bajo mi dirección en la calle de San Roque número 12. Como dichas versiones, convienen unas y otras no con los principios de educación y método de enseñanza que vengo desarrollando en los doce años que llevo dedicado a la hermosa misión del magisterio, he decidido publicar, y así lo hago en otro lugar de este diario, un resumen del reglamento por que se rige el referido establecimiento. — Emilio Ortega.

La prensa europea en general protesta contra Italia, por haber torpedeado un submarino de esta nacionalidad al buque hospital «Electra», resultando heridas dos hermanas de la Caridad.

Tres grandes submarinos alemanes, cada uno de los cuales llevará 120 hombres de tripulación, han sido terminados en Amberes.

Estos submarinos están destinados al servicio de la costa belga.

MARÍTIMAS

Procedente de Barcelona ha fundeado en nuestro puerto el vapor correo «Monte Toro», que debe salir esta noche a hora de itinerario para Palma.

Para alquilar

La casa de nueva construcción de la calle de Santo Cristo en junto o por pisos y los bajos por separado. Informarán en la calle de Pi y Suñer, número 110.

CASA BUENAVENTURA Juguetes - Juguetes - Juguetes BASTIÓN, 29

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

A la hora de entrar en máquina el presente número no hemos recibido aún la conferencia telegráfica, que nuestro corresponsal en Madrid debe haber depositado esta madrugada.

Como en esta estación de telégrafos nos manifiestan que la línea funciona con regularidad y en Palma contestan que no ha llegado allí nuestra conferencia, no sabemos a qué puede obedecer este retraso en nuestro servicio telegráfico suponiendo será debido a alguna avería de la línea en la Península, por lo que hemos decidido sacar el periódico con las noticias recibidas por correo y caso de que al recibir la conferencia contenga ésta alguna noticia interesante la daremos a nuestros subscriptores en hoja extraordinaria.

Correo de hoy

El torpedeamiento del «Sussex» — Detalles

Bilbao 27. — Se conocen detalles del torpedeamiento del vapor inglés «Sussex» en el canal de la Mancha Iban a bordo el inspector de la casa Sota Aznar y ex teniente de alcalde de Bilbao don Mariano de la Torre y el ingeniero de la misma casa don Ricardo Cortázar, que han llegado a Bilbao y han hecho el siguiente relato del suceso.

El «Sussex» llevaba unos 500 pasajeros.

Cerca de las cuatro de la tarde, es decir, hora y media después de haber salido de Folkestone, sintieron un violento choque seguido de una explosión terrible, que hizo volar trozos de hierro y madera, causando además algunas víctimas.

En los primeros momentos se produjo una confusión enorme.

Los pasajeros se agarraban a las lanchas de salvamento para embarcar en ellas.

Primero lo hicieron las mujeres. Una señorita de Vitoria, que iba a bordo, dió pruebas de gran valor; se negó a embarcar y ayudó a que lo hicieran otras mujeres.

Una lancha llena de mujeres se hundió y perecieron todas las que la ocupaban.

Pasada a bordo la natural confusión se procedió a reconocer el buque, viéndose que no había peligro de hundimiento.

En vista de esto se ordenó que las lanchas volvieran al buque.

A las once de la noche llegó un velero que recogió a todos los pasajeros supervivientes y los condujo a Bologne.

Poco después llegaron otros vapores, que remolcaron al buque torpedeado hasta el mismo puerto.

Ninguno de los supervivientes vió al submarino que lanzó el torpedo; únicamente algunos vieron la estela de éste.

Llegada de trigo americano

Dicen de Valencia que ha llegado a aquel puerto el vapor «Cataluña», el cual ha desembarcado 400 toneladas de trigo americano.

El «Cataluña» lleva otras 900 toneladas del mismo artículo que tiene que desembarcar en Barcelona.

El jefe del Gobierno

El Conde de Romanones, al recibir esta mañana a los periodistas en la Presidencia, nos hizo las siguientes manifestaciones:

Hoy tengo pocas noticias que comunicarle. Esta noche asistiré al Círculo Liberal, donde tendrá lugar la proclamación de candidatos liberales a diputados a Cortes por Madrid.

Entiendo que los deberes de jefe de Gobierno no implican incompatibilidad con los deberes de jefe de partido. La propaganda electoral, no sólo es lícita, sino que obliga a

quienes tienen responsabilidad de fuerzas políticas.

Al terminar estas declaraciones entró el señor Dato en el despacho del Conde sin previo anuncio.

El Conde de Romanones se levantó y le recibió con la siguiente frase: «¿Quiere usted ocupar este sillón? ¿Qué abrazo más fuerte le daría si lo aceptase!»

El señor Dato, vivamente y sonriendo, contestó: «No, de ninguna manera.»

Luego el jefe del Gobierno despidió a los periodistas diciéndonos que la única información interesante era de la visita del señor Dato.

Los periodistas interrogaron al señor Dato acerca del objeto de la conferencia y nos contestó que iba a hablar de la candidatura oficial de diputados a Cortes por Madrid.

Pocos minutos después llegó a la Presidencia el ministro de la Gobernación, empezando seguidamente la conferencia que duró hora y media.

Al salir de conferenciar con el señor Dato y el conde de Romanones nos dijo el señor Alba que habían quedado en estudiar y resolver si se haría candidatura de coalición monárquica o si conservadores y liberales lucharían cada uno por su cuenta.

El conde de Romanones y el señor Dato continuaron hablando después más de 20 minutos.

Al salir les interrogaron los periodistas y el conde de Romanones nos dijo que el señor Dato había ido a quejarse de atropellos al Gobierno en provincias contra los candidatos conservadores. Por eso — dijo — llamé al señor Alba para que oyerá las quejas, que a nuestro juicio son infundadas.

— ¿Y qué se ha acordado respecto de la candidatura por Madrid?

— Pues nada. Ahora parece que el señor Dato no sólo no quiere dos candidatos, sino que cree que puede llegar a sacar hasta tres. Yo contínuo firme en mi propósito y sólo proclamaré tres candidatos liberales. Proclamar candidatos es muy fácil; lo difícil es hacer diputados.

Aerostación militar

El Estado ha encargado 12 aeroplanos a la Sociedad Española de Construcciones Aeronáuticas, de Santander.

Dichos aparatos serán biplanos y tendrán una velocidad de 168 kilómetros por hora.

Pertencen al tipo de los llamados aviones de caza, e irán provistos de dos ametralladoras Hockings.

Serán de modelo Moran-Saulnier. El motor es de invención y fabricación nacional: tendrá 155 caballos de fuerza y 1.500 revoluciones, y 168 kilos de peso.

Se empleará un año en la construcción de dichas aeronaves, pero, a la par, se construirán algunos biplanos con arreglo a un nuevo modelo de bombardeo, que puede llevar 2.500 kilos de peso.

No tendría nada de extraño que también se acometiera la construcción de hidroplanos para la Marina, en vista de que los seis «Curtiss» llevados a la base de Mar menor no han dado los resultados que se creía, por insuficiencia del motor.

Subscripción de obligaciones

Hoy ha quedado totalmente cubierta la subscripción de obligaciones del Tesoro que fueron emitidas el día 1.º del actual por valor de cien millones de pesetas.

El paradero de Granados

Los hijos del maestro Granados, que se supone fallecido en unión de su esposa en la catástrofe del «Sussex», se han dirigido, por conducto del jefe superior de Palacio, al Rey, en súplica de que haga gestiones para averiguar el paradero de sus padres.

El Rey ha dispuesto se telegrafe a nuestros embajadores de París y Londres recomendándoles realicen con toda actividad cuantas averiguaciones puedan y le contesten inmediatamente.

Nota aclaratoria

Para desvanecer el mal efecto producido por ciertas quejas de los periódicos españoles, se ha publicado la siguiente nota, de origen portugués:

«La entrada en Portugal es libre, no siendo exigida documentación alguna, cualquiera que sea la nacionalidad del viajero. A la salida es cuando las autoridades de la frontera exigen la documentación necesaria para comprobar de una manera indudable la identidad del viajero, lo cual es justo y explicable y si a alguna persona no se le permitió salir, es porque llegaría a la frontera desprovista de todo y cualquier documento de identidad.»

Lo que convendría es que se dijese en qué consiste esta documentación necesaria.

Diplomático de paso

Mañana llegará a Madrid, procedente de Lisboa y de paso para París, el nuevo ministro del Uruguay en la capital francesa, don Manuel Carlos Blanco.

Los fletes del carbón

La Dirección general de Comercio recibe reclamaciones telegráficas de muchos peticionarios de fletes de carbón, protestando que se fije en 130 pesetas el precio del flete por tonelada, precio igual al de otras materias más delicadas que siempre han tenido tarifa superior de fletamento.

Los reclamantes piden que se fije el precio del flete en 75 chelines por tonelada. Así se podría importar carbón en condiciones que harían llegase al consumidor a precio equitativo.

El marqués de Cortina llevará esta resolución a la próxima reunión de la Junta de Transportes.

M. Camille Huysmans

Según «El Social Demotrater y

Worvoers» M. Camille Huysmans diputado por Bruselas y secretario de la oficina internacional, estaba dispuesto a facilitar una aproximación de los socialistas de los países aliados con los socialistas alemanes, con objeto de celebrar un consejo en favor de la paz.

Ahora bien: M. Huysmans se halla en París, y ha hecho unas declaraciones en «Le Petit Parisien», de las que resulta:

1.º Que la oficina internacional socialista obrera de acuerdo con todos los partidos.

2.º Que el partido socialista francés se ha opuesto a toda acción que se relacione con la aproximación del partido socialista alemán.

3.º Que el mismo M. Huysmans es opuesto a toda tentativa de paz prematura, y que han interpretado mal su actitud dichos periódicos alemanes.

El empréstito alemán

Dicen de Londres que el ministro de Hacienda de Alemania comunicó al Reichstag que el último empréstito de guerra ha producido 10.600 millones de marcos, sin contar las suscripciones del ejército y las que se efectuaron en el extranjero.

Las declaraciones de M. Pachitch

En «Le Petit Parisien» publica hoy unas nuevas declaraciones el señor Pachitch, afirmando que por dos veces Alemania y Austria hicieron proposiciones de paz a Servia, por conducto de Atenas y Bucharest, proposiciones que no fueron escuchadas, porque Servia, fiel a su palabra, prefería luchar hasta el fin con los aliados, hasta el triunfo definitivo final.

Añadió que hoy el ejército serbio, equipado perfectamente y municionado, está dispuesto a luchar de nuevo por la independencia de su patria.

«Creimos salvar — dice — unos 8.000 hombres, y tenemos en pie un ejército de 16.000 soldados, que en breve será de 20.000.»

Aparte de esto, en cuanto entreñ nuestros soldados nuevamente en Servia, el ejército ha de aumentar considerablemente.

La Conferencia de París

El «Diario Universal» considera de importancia la Conferencia internacional de París, no sólo para los beligerantes, sino para los neutrales.

«España — dice — principalmente por su situación geográfica y por la estrecha relación comercial que con algunos de los países aliados la unen resultará afectada por las deliberaciones de la conferencia, si, como indican las noticias que encontramos en la prensa, se inspira en un propósito no simplemente definitivo de los intereses comerciales aliados, sino agresivo y de conquista de mercados al tratar de substituir al comercio alemán.»

«Estamos seguros de que el gobierno no ejercerá activa vigilancia para la defensa de nuestros derechos, que, por otra parte, es de esperar queden perfectamente salvados en las discusiones de los aliados, dadas las cordiales relaciones que con ellos nos unen y la lealtad de nuestra conducta por ellos siempre reconocida.»

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. — Hoy miércoles, función extra, popular; a petición de un gran número de concurrentes a este Teatro, esta noche se repetirá el drama «Teresa», original de don Ojfer Carrasquer, regalándose los palcos de segunda o tercera fila a toda persona que compare cinco entradas.

Para mañana jueves, día de moda, se representará la obra «El sabis de Vilatrilla».

Doctor Muñoz

Médico-Cirujano

Aplicaciones de 606

Consulta: de dos a cuatro.

CALLE NUEVA, 82 (Entrada por el Pasaje de Sitges).

SECCIÓN DE ANUNCIOS

PEDID EN TODAS PARTES
LICOR DE BREA MÚNERA
CONTRA CATARROS, TOSES, ASMA, BRONQUITIS Y DEMAS
40 AÑOS DE EXITO CRECIENTE
LABORATORIO MÚNERA
PRIMERA CASA ESPAÑOLA DEDICADA A LA ELABORACION DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS
BARCELONA

LAS MEJORES TINTAS PARA ESCRIBIR son la PELIKAN y la ELEPHANT. Con su uso al cabo del año se economiza mucho dinero. Depósito en Menorca, plaza Príncipe, 11, Mahón.

Sellos para colecciones En la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe número 11, se ha recibido un extenso surtido en sellos de todas las naciones, a precios reducidísimos, pudiéndose adquirir a elección, por series completas o en sellos sueltos. También se han recibido en dicho Establecimiento álbum para colecciones de sellos.

F. BERTRAND S. A.

FORNITURAS Y HERRAMIENTAS PARA JOYERÍA, PLATERÍA, RELOJERÍA ARTES ANEXAS

Limas inglesas y suizas, Buriles Unión, Gratas cristal, acero y latón, Alicates y Pinzas, en gran variedad y modelos, Hileras de tirar hilo y roscar, Sierras negras superiores, cepillos, estuches, etc., etc.

Unico depositario de los muelles reales

STAHL

Concesión exclusiva para la venta de fornituretas

JUVENIA

PETRITXOL, 12, PRAL., - BARCELONA

De utilidad para los sastres

Método de corte para caballero, por Esteban Francisco Priego García, profesor de la Academia en la Sociedad de Sastres 'La Confianza' de Madrid. Véndese en la Librería de Manuel Sintes, plaza Príncipe, 11, Mahón.

EUREKA

Polvos para hacer tinta negra, de inmejorable calidad, empleando únicamente agua fría. Con su empleo se obtiene una gran economía. Véndese en las Librerías de MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe número 11 y calle Nueva número 10.

Manual de Quintas

Claudio Omary Barrera

Contiene la Ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército de 27 febrero de 1912, el cuadro de inutilidades físicas y las Instrucciones para su aplicación; el Reglamento de 2 de diciembre de 1914, con notas, concordancias y comentarios; toda la legislación relacionada con la 5 Quintas y cuantas resoluciones aclaratorias y complementarias se han dictado hasta la fecha.

Un tomo encuadernado en tela: cinco pesetas

De venta en la LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe, 11, MAHÓN.

Boletín diario Oficinas públicas

Gobierno Militar. - Horas de despacho: de nueve a una. - Isabel II. Delegación del Gobierno. - De nueve a una. - Calle de San Fernando, 15. Ayuntamiento. - De nueve a una. - Plaza de la Constitución. Juzgado de primera Instancia. - De nueve a una. - Claustro del Carmen. Juzgado Municipal. - De nueve a una. - Alonso III, 98. Aduana Nacional. - De nueve a una. - En los muelles de sol a sol. - Andén de Fuentes. Delegación de Hacienda. - De nueve a una. - Andén de Poniente. Comandancia de Marinas. - De nueve a una. - Calle del Carmen. Giro Mutuo. - De nueve y media a doce y media. - Roig, 12. Zona de Reclutamiento. - De nueve a una. - Calle de San Roque. Biblioteca Pública. - De nueve a dos. - Plaza de San Francisco. Museo Municipal. - Los jueves de tres a cinco y los domingos de diez a doce, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico. - Plaza del Príncipe. Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil). - Conecta: los lunes, miércoles y viernes de nueve a once de la mañana. 'La Gota de Leche'. - Consultorio gratuito de niños de pecho. - Plaza del Príncipe, 3. - Domingos, de 11 a 1. Comisario General Estación de Telégrafos. - Permanente. - Calle de San Fernando. Central de Teléfonos. - Permanente. - Calle del Bastión. Oficinas de Correos. - Calle de Anunciaviv, 24. Horas de despacho. - Certificados y valores. - Todos los días de nueve a doce; además los lunes y miércoles de diez y ocho a diez y nueve y los jueves y sábados de diez y treinta a diez y sesenta. Giro postal. - Todos los días de nueve a doce. Paquetes postales. - Imposición: todos los días de nueve a once y media. Entrega a destinatarios: todos los días de once a doce. Recogida de buzones en las expendedorías. - Una recogida se verifica todos los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores. Itinerarios de los Vapores-Correo Mahón-Palma. - Lunes y miércoles no noche. Mahón-Barcelona Directo. - Jueves y sábados cinco y media tarde. Mahón-Alcudia-Barcelona. - Martes nueve mañana. Ciudadela-Palma. - Viernes ocho noche. Ciudadela-Alcudia. - Martes y jueves once mañana. Palma-Mahón. - Miércoles y viernes seis y media tarde. Barcelona-Mahón Directo. - Martes y sábados seis y media tarde. Barcelona-Alcudia-Mahón. - Jueves cuatro tarde. Palma-Ciudadela. - Sábados seis y media tarde. Alcudia-Ciudadela. - Miércoles y viernes madrugada. Correo interior Salidas para Ciudadela. - Una expedición diaria a las siete de la mañana. Los viernes dos expediciones, a las siete de la mañana y a las tres de la tarde. Coste de la expedición cuatro pesetas

Librería de Manuel Sintes Rotger

Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Ultimas obras recibidas

- ALMANAQUE ilustrado hispanoamericano. AMO (Bruno del) - Teros y toreros en 1915. ANÓNIMO. - Cielo azul y arena roja. ARMAS (José de). - El Quijote y su época. BAROJA (Pío). - Memorias de un hombre de acción. - Los recursos de la astucia (novela). BAUPELLAIRE (Carlos). - Las flores del mal. BAYO (Ciro). - Higiene sexual del soldado. BEDOYA (Manuel A.). - La señorita Carlota. BERNERJO DE LA RICA (Antonio). - El álamo (novela). BRAHMACHARIN, BODHA, BHIKSHU (J. C. Chatterji). - La filosofía escéptica de la India. CORAN-DOYLE (Arthur). - El Respetador de los piratas. DEULOPEU (José M.). - Tami y su haros. DE ESTA (Joaquín). - Mi Venus (novela). DROMARD (Gabriel). - El ensueño y la acción. FRANCE (Anatole). - El anillo de amatista. GUILMAIN (Andrés). - Mi prima Marta (novela). HERNANDEZ CATÁ (A.). - Los frutos ácidos (novela). HOYOS Y VINENT (Antonio). - El Monstruo (novela). INSUA (Alberto). - El alma y el cuerpo de don Juan. LINARES, RIVAS (Manuel). - Fantasmas (comedia en 2 actos). LISZ (Doctor Franz). - Lo que hará Alemania si viene MARTINEZ NAONRINO (Juan). - Recuerda el alma dormida (poemas). MASPERO (G.). - El Arte en Egipto. MIO CID. - Los milagros laicos (novelas modernas). MUÑOZ GONZÁLEZ (Vicente). - Las fases de un dolor (poema). OROZCO MUÑOZ (Francisco). - Lavación y conquista de la Bélgica Mártir. PAGES Y AGUILAR (Antonio). - La guerra en 1914 (2 vol.). PECCI (Manuel). - Pictos. (De España y de la guerra). QUIJANO (José D., de). - Fatales (novelas). RETANA (Alvaro). - La noche más alegre de Sherazada. RUSIÑOL (Santiago). - Hojas de la vida. TELLEZ Y LÓPEZ (Juan). - Vidas sin vida (novela). VARELA (Benigno). - Horas trágicas del vivir. VASABLO (Eduardo). - El Conde de Romanones. ZAMACOIS (Eduardo). - La vida de plomo.

PASTILLAS MORELLO

Papel higiénico Salud

Enlazado automático. Presentación elegante y sin competencia. Empaque esmerado. El más higiénico. El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada. Es de mayor tamaño y más cómodo uso estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja. Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón. En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una. NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD, de enlazado automático, se vende en la Librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos. Véndese en paquetes de quinientas o de mil hojas en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10, Mahón

Obras completas de Mossén Jacinto Verdaguer

Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos. Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes: Compras y ventas de todas clases de valores e papeles y extranjeros al contado y a plazo. Cartas de crédito sobre todos los países europeos. Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como: canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc. Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros. Giro, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras. Seguros de cambio. Apertura de todas clases de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento. Pagamos los cupones Cédulas Argentinas y Uruguayas vencimientos 1.º enero y 31 diciembre próximos. Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera. Pagamos el dividendo del Banco de España.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior vencimiento primero abril próximo.

Casa Buenaventura Juguetes Bordados - Perfumes

Para vender

Lo está la casa números 57 y 59 de la calle del Doctor Orfila. Para informes, Agencia General de Negocios, Angel, 7. En este Centro se cuidan de la colocación de capitales, venta y administración de fincas rústicas y urbanas 26

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivamente para la colocación de mujeres. En Alayor hay una, con leche de tres días, que desea criatura para amamantar en su casa, calle del Angel, 16.

Planchadora

Ofrece sus servicios en la calle de San Juan, núm. 4. Esmero y rapidez en los encargos.

Cocinera

Hay una que desea encontrar, colocación, para informes Plaza Vieja número 3, Mahón.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 30 x 40 centímetros, sobre cartulina 50 x 65, sin marco.

DIEZ CUPONES

como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

Lapiceros automáticos marca PENKALA

Estos lapiceros, que no tienen complicación alguna en su mecanismo, son de uso muy corriente por su sencillo manejo y por su gran duración. Presentación elegante. Variedad de modelos para caballero, señora y señorita. Depósito exclusivo: plaza del Príncipe 1, Mahón.

Libros piadosos Novenas para todos los Santos, Recordatorios de 1.ª Comunión. En venta, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10, Mahón. Imp. de M. Sintes Rotger. - Mahón.